长江经济带地质环境综合调查工程简介

为支撑服务长江经济带发展战略,中国地质调查局部署实施了"长江经济带地质环境综合调查工程"。该工程以支撑服务长江经济带黄金水道功能提升、立体交通走廊建设、产业转型升级、新型城镇化建设、绿色生态廊道打造等重大任务为目标,以研究解决影响和制约长江经济带发展的重大地质问题为向导,在"4个经济区"(长三角、皖江、长江中游和成渝)、"3条发展线"(沿江、沿海和沿高铁线)和"4个重点区"(重要城镇区、重大工程区、重大问题区和重要生态区)开展地质环境综合调查工作。该工程2016年以来取得主要成果如下:

一、夯实了解决资源环境和基础地质问题的基础

水工环地质调查工作程度大幅提升。完成1:5万环境 地质调查面积107488 km²,提交1:5万水文地质、工程地 质、灾害地质和环境地质调查241个标准图幅及其说明书。 这些成果图件显著提升了长江经济带1:5万水工环地质调 查工作程度。

初步解开长江起源与演化"世纪谜题"。创新应用冲积扇成因理论和300余个高精度钻孔构成的联合沉积相剖面对比方法,建立了长江中下游第四纪地层多重划分对比序列,并结合长江上游夷平面和阶地特征分析,提出了长江续接贯通时间是在距今75万年的早、中更新世之交的新认识,初步解开长江起源与演化"世纪谜题"。

建立重要城市群和城市重点规划区三维地质结构模型。基本查明长三角、苏南、江苏沿海、皖江、长株潭、长江中游和成渝7个重要经济区(城市群)以及宁波、南京、安庆、上海、杭州、武汉、金华、丹阳等15个城市地质环境条件和重大地质问题,在重点规划区建立了三维地质结构模型,为城镇国土空间规划提供了基础地质依据。

二、促进了科学理论创新和技术方法进步

创新应用"光纤技术"监测地面沉降、地裂缝和长江 崩岸取得显著成效。打破国外技术壁垒,研发了4大类14 种监测土体变形、岸线侵蚀等各种光纤传感器,形成长距 离堤防安全分布式光纤监控等关键技术,建立了31个光纤 技术监测示范点。研究成果获2018年度国家科技进步一等 奖,相关技术引领地质工程光纤监测技术发展。

探索建立流域尺度地球关键带调查评价监测理论和 方法体系。提出地球关键带界面空间分布特征调查与界面 量化指标,建立地球关键带界面过程监测与界面通量估算 方法。建成的江汉平原地球关键带监测站,成功纳入全球 地球关键带监测网络,成为全球已注册48个关键带站点之 一,提升了我国地球关键带研究影响力。

系,创建多模态传感器系统,实现长江干流陆上和水下一体化水动力、沉积和地貌特征等准同步测量与数据采集,提出重大水利工程对地质环境影响新判断,相关成果为长江岸滩防护和修复等提供了技术支撑。

探索形成5种类型生态修复示范关键技术。开展了滨海盐碱地、长江滨岸湿地、沿江化工污染场地、重金属污染场地和废弃矿山调查评价与生态修复示范,形成5种类型生态修复示范关键技术和方法体系,取得积极进展和应用成效,为长江经济带尾矿废石资源化、盐碱地改良、湿地和污染场地修复和生态保护提供了技术支撑。

自主研发机载高光谱系统,建立航空高光谱遥感综合 调查技术方法。突破国外技术封锁,自主研发了机载高光谱系统,产品实现国产化替代进口产品,推动了高光谱技术普及。建立的相关技术方法和水土污染等光谱定量反演模型,为长江经济带土地利用和水土环境等探测提供了科技支撑。

探索形成3种尺度资源环境承载能力和8种国土空间开发利用适宜性评价方法体系。探索形成大流域、皖江等经济区、丰都县等3种尺度资源环境承载能力以及港口码头、过江隧道、盐(岩)穴战略油气储库等8种重大工程地质适宜性的评价方法体系,评价成果为长江经济带国土空间规划和重大工程选址提供地质支撑。

组织编制环境地质调查系列标准规范29份。其中发布实施《环境地质调查技术要求(1:50000)》等4份,列入国标、行标和地标编制计划8份。这些标准指南为规范和指导我国 1:50000 环境地质调查工作提供了基础支撑,并对环境地质学学科发展和科技进步有重要影响。

三、推动了成果转化应用和有效服务

工程实施以来,编制的《支撑服务长江经济带发展地质调查报告》等成果获中央及部省级以上领导批示17次。支撑服务长江过江通道、甬舟跨海大桥、贵阳一南宁高速铁路、湖州正负电子对撞机、连云港水封洞库等重大工程选址、赣南脱贫攻坚等成果得到自然资源部等众多单位应用,经济和社会效益显著。

封面图片:废弃矿坑修复利用的典范——上海市松江区佘山世茂深坑酒店(文见第1367页,姜月华供稿)

2021第五期封二封三1028.indd 1 21/10/29 上午10:35